

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	玩转车床的数控“刀客”——记全国五一劳动奖章获得者忽东风	参评项目	典型报道（报纸）
字数/时长	1580 字	体裁	消息
		语种	中文
作者 (主创人员)	尹哲、韩雅	编辑	寇欣媛
原创单位	中国兵器工业集团晋西工业集团有限责任公司	发布端/帐号/ 媒体名称	太原日报
刊播版面 (名称和版次)	2版要闻	刊播日期	2023-05-03
作品简介 (采编过程)	<p>忽东风，就职于晋西集团防务装备事业部机械加工分厂，高级工程师，特级技师，兵器工业集团关键技能带头人，先后获得中国兵器工业集团技术能手、山西省青年岗位能手、山西省“三晋英才”支持计划拔尖骨干人才、山西省企业“创新达人”、中央企业技术能手、全国青年岗位能手、山西省五一劳动奖章、全国技术能手、全国五一劳动奖章等荣誉。参加工作18年来，他一直深耕在数控加工领域，取得了不少成绩。</p> <p>在接到忽东风的采写任务后，为将忽东风这个人物身上的闪光点挖掘出来、将人物特性真实而鲜活地呈现给读者，笔者深入他的工作室，跟随他在厂房里工作，采访了他的领导同事家人，探寻这位技术大拿的成长之路，被忽东风身上的一股“钻”劲儿所感动，决定从忽东风工作中“爱钻研”的角度出发描写。有诚意的文字，读者能感受到，依然能感染人、鼓舞人。这篇人物通讯，从标题到内容，层层递进，引人入胜，发人深思，将全国五一劳动奖章获得者忽东风日与艰难攻关的形象跃然纸上，文章充分用事实说话，书写出忽东风敢啃“硬骨头”、甘坐“冷板凳”的优秀技能人才的钻研与韧劲，给读者留下深刻印象。</p>		
社会效果	作品一经推出，引起了网友广泛关注，引发情感共鸣。作品被人民日报APP、山西日报、山西工人报、今日头条、太原新闻网、网易新闻等媒体平台转载、引用。		
初评评语 (推荐理由)	<p>该作品抓住人物的精神特征“钻”字命题立意，组织材料，刻画了一位青年技能人才勤奋努力、刻苦钻研的形象，情感细腻真挚，语言质朴生动，具有极强的感染力和感召力。</p> <p style="text-align: right;">签名： (盖单位公章) 2024年 月 日</p>		
联系人	蔡金曼	手机	18501221851
电子邮箱	zgjgjx@qq.com	邮编	100048
地址	北京市海淀区阜成路甲8号		

原文：

玩转车床的数控“刀客”——记全国五一劳动奖章获得者忽东风



在“毫厘间”寻找“人生坐标”，在“细微处”不断挑战自我，以匠心坚守初心，用创新赋能发展，从一个普通员工成长为机械加工专家，他用了17年。在“五一”国际劳动节前夕，晋西集团防务装备事业部机械加工分厂的忽东风荣获全国五一劳动奖章。

锁定方向无悔前行

2006年，还在学校上学的忽东风参加了第二届全国数控大赛山西赛区的比赛，崭露锋芒的他引起了晋西集团相关部门的关注。比赛结束后，忽东风作为人才被引进晋西集团，开启了自己的“数控人生”。

“我只是一个技校生，在技能大赛中获了奖，就能在人才济济的企业中站稳脚跟吗？”刚走上工作岗位时，忽东风对自己还不太自信。“迷茫虽然会有，但有一点我很坚定，就是要在数控方向‘一条道走到黑’。”

装卸产品、测量工件、制作工装……忽东风从操作工做起，靠着勤奋刻苦，一步步地成长为技术员、技能带头人。工作中，他不放过每一张图纸，甚至常常参与与他“无关”的项目，从班组领导到普通员工，每一个人的宝贵经验都被他记录在随身携带的本子里。

传说中每一位“封神”的大侠都有一套“武林秘籍”，忽东风也不例外，翻开他的“宝典”，上面密密麻麻地记录着他的“绝学”。将技能体现在产品上，将心得写进文字里，每次解决了产品问题，忽东风都及时总结，提炼成新的技术方法，汇编成实践案例，编写出培训教材。多年来，他撰写发表了多篇论文，《忽东风薄壁筒类零件操作法》还被中国兵器工业集团创新大赛评为“特色操作法”。

有定力才能见功力

名不可简而成也，誉不可巧而立也。通往成功的路，从来都铺满荆棘、洒满汗水。

“有想法、爱钻研，肯下功夫学。”这是同事们对忽东风的印象。“愿下笨功夫，肯下苦功夫。”这是忽东风对自己的评价。

也许是出于热爱，抑或是性格所致，忽东风有着惊人的定力。为解决生产难题，他可以蹲在设备旁长达十几个小时，甚至一晚上不睡觉。忽东风挤出时间学、静下心来悟，吃苦耐劳、刻苦钻研，娴熟地掌握了机加技术；他兢兢业业、埋头苦干，“治好”了无数生产加工中的“疑难杂症”。

某零件的生产采用新的结构设计后，由于操作工的修锉和打磨技能不同，导致该零件拐角处厚度不均、粗糙度不同，质量难以保证。接到任务后，忽东风立即带领同事从图纸开始研究，制定了四种解决方案。经过多次试验，结合现有设备条件，自主设计了一种非标刀具，缩减了精加工工序，并且不再需要人工修锉，保证了该零件的质量。

忽东风说：“技术研发是企业不可或缺的一部分，不仅可以节约成本，还能提高产品17年来，忽东风先后参与国家重点试验项目8项，工艺创新50余项，产品研制300余种，节创价值600余万元，为企业高质量发展贡献着自己的力量。

匠心筑梦薪火相传

2019年，忽东风成立了“技能大师工作室”。在这个不大的办公室里，汇聚了晋西集团各单位的精英。团队采取“平时分散、战时集中”的工作模式，遇到问题时，大家进行头脑风暴，对技术难题、典型案例进行讨论，对故障原因、处理过程进行详细剖析，合力攻坚解难题。

谈及今后的工作方向，忽东风告诉记者：“我想带好一支队伍。”对于人才培养，忽东风更喜欢把“课堂”搬到车间，在一线教学中，他把自己的“独门秘籍”毫无保留地传授给徒弟们，引导他们在学中干、在干中学。

作为高级工程师、特级技师、中国兵器工业集团关键技能带头人，忽东风获得的奖项、荣誉数不胜数。忽东风说：“我能有现在的业绩，离不开企业和前辈们的培养。我有责任也有义务带领更多年轻人一起乘着国家大力培养技能人才的东风，练就一身真本领，掌握一手好技术，走技能成才、技能报国之路。”

轰鸣的车间，冰冷的机器，繁杂的数据……这些旁人眼中枯燥乏味的工作，却是忽东风愿意倾注满腔热血的事业。坚持最初的梦想，实干不止步，创新不停歇，从“高原”迈向“高峰”，是忽东风依旧努力前进步伐的动力。